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RESTITUIRI: "Cântarea Basarabiei", poem, şi 
"Moartea Eroului", cantată, de Paul Constantinescu 

Octavian La.zăr Cosma 

Fiecare partitură reprezintă un univers artistic, cu o existenţă inconfundabilă, 
urmând traseele sinuoase ale destinului implacabil. După ce procesul componistic a fost 
încheiat şi s-a tras du:t,la bară de măsură finală, urmeu.ă ţoaleta ~i,.tru lansare, pregătiri 
mfuutioase ce ruitreneaz.ă corecturi, , scrierea de stime ... Odată găsit interpretul sau 
interpreţii care să efectueze botezul public, partinirii îi incumbă să demonstreze forţa 
artistică investită, să afirme distincţia stilului preconizat · şi . viabilitat~ expresiei 
muzicale. Evident, vectorii talent, fantezie şi măiestrie sunt deter:ţninanţi în adjudecarea 
recunoaşterii şi preţuirii, care se declanşeaz.ă uneori de la bun început, alteori după ani 
de aşteptare... , 

Factorul subiectiv determină mobilul compunerii, dorinţa de comunicare, de 
articulare a inefabilului limbaj sonor. Intervin şi factori obiectivi, exteriori, para muzicali, 
circumstanţiali în provocarea actului de creaţie, care pot, în anumite cazuri, să 
influenţeze, să prevaleze chiar, în criteriile de difuz.are şi apreciere. Totodată, aceştia pot 
să justifice apelarea şi la limbajul mai explicit al cuvântului. 

Când aceste surse de inspira_ţie se cantonea:ză în zonele religiei, naturii, literaturii, 
ele p<'t întruni legile universalităţii. Mai delicate, dacă nu mai dramatice, apar situaţiile 
în care sursa favorizea:ză subiecte cu implicaţii politice, evenimente, momente istorice 
sau personalităţi aflate în viaţă, deţinătoare ale unor funcţii însemnate, generând 
festivism şi adulaţie. Asemenea teme transgresate creaţiei muzicale ies din cadrul 
confortabil, specific acestei arte, generând consecinţe de multe ori nefaste supravieţuirii 
repertoriale a respectivelor partituri, după ce înregistraseră o fază prolifică. 
Problematica aceasta este însă spinoasă şi vastă, redundantă şi fragilă, astfel că ne 
mărginim la cele enunţate, deoarece nu intră decât tangenţial în raza studiului propus. 

Rewn.anţele patriotice existente în numeroase partituri, dublate de clasa artistică 
a autoruhti, au darul să sporească gradul de adeziune al publicului meloman. Din păcate, 
se întâlnesc şi situaţii când factorul muzical · nu mai contea:ză, elementul politic 
spunându-şi cuvântul, trecând la index o anume partitură. Interzicerea difu:zării sau 
bararea accesului la afişul de concert capătă, în anumite condiţii, conotaţii extramuzicale, 
aducând prejudicii morale grave compozitorului. De anatema restricţiilor ideologice n-a 
fost cruţat nici George Enescu, prin Poema Rom/Jni1, titlul cel mai des inclus în 
programţle cu semnificaţie ceremonios-patriotică pînă în 1945, după care a avut regim 
de încarcerare artistică. Motivul, finalul apoteotic axat pe Imnul Regal. Aceeaşi soartă ar 
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fi împărffişit-o da~ 'ar fi ~lamat tn respectivbt-'fiilal cân!ecul Dqteaptli-te, Ro~. 
Prezenţ tn Uvertura RomOniJ de Augustin Bena, imnul red~teptlrii naţionale i-a atras 
expulzarea din repertoriul instituţiţlor timp de o jumlltate de veac. _ ~ . .. 

în acelaşi context au intrat şi două partituri semnate de Paul Constantinescu: 
poemul orchestral cu cor tn final, Cllntarea Basarabiei şi cantataMQartea Eroului, al căror 
tragic destin"s-a pliat pe tematica şi ideatica abordată. Dealtfel şi Oratoriile religioase ale 
lui Paul Constantinescu, după primele audiţii, au fost ca şi interzise timp de câteva 
decenii, dar despre ele s-a putut scrie, erau menţionate tn lexicografia de specialitate. 
Aceeaşi situaţie se regăseşte şi tn privinţa Poemei Ron.uJne care nu s-a putut cânta, însă 
tn literatura muzicologică referirile au fost admise şi tn volumele bibliografice era 
pomenită, ·ceea ce înseamnă că prezenţa sa era vie h} conştiinţe. în scb.i.rnb, cele două 
lucrări de mai sus ale lui Paul Constantinescu au fost cu totul eliminate din patrimoniul 
nostru artistic; necântându- se, neexistând în monografia lui Vasile Tom.eseu, nici în 
catalogul lui Mihai Popescu ori lexiconul lui Viorel Cosma. . ·. 

Excluderea celor două creaţii d.iii repertoriu _se cere precii.ată mai nuanţat, tn 
sensul că poemul Cfintarea Basarabiei a răsunat tn priină audiţie în toamna anului 1941, 
fiind înscrisă în programele Orchfmrei Simfo'fic"e a Annatei, susţinute în diverse oraşe. 
Apoi s-a aşteIJ!.Ut tăcerea. Moartea Eroului n-a ajuns să fie cântată. După 1944, când se 
căutau şi arestau cei ·care slujiseră interesele României tn Basarabia, compozitorul a 
trecut prin ceasuri de teamă, neavând curaj nici să păstreze tn bibliotecii manuscrisele 
acestor partituri, încredinţându-le prietenului său Ion Dumitiescu.1) Mai mult, _a radiat 
de pe foaia de titlu cuvântul Basarabiei. Ca să ajungă un autor într-o asemenea stare şi 
să recurgă la un atare gest, înseamnă că s-a simţit ameninţat şi a trăit clipe de intensă 
frământare, de puternică intimidare, de angoasă. 

Compuse în zilele următoare declanşării războiului, din vara anului 1941, aceste 
partituri au însemnătate în ansamblul moştenirii lui Paul Constantinescu prin faptul că 
acoperă sfere stilistice inedite, anume, o muzică picturală, cu rezonanţe declarat 
patriotice, în cazul Cllntiirii Basarabiei şi dramatico-eroice, cu reflexe funebre, religioase, 
într-o ingenuă fuziune, în cazul Morfii Eroului. . 

Contextul genezei acestor două creaţii comportă unele aprofundări, evidenţiind 
aspecte mai puţin caracteristice muzicologiei noastre, preocupată mai ales spre 
surprinderea momentelor forte, lipsite de asperităţi şi dramatism. Se cunoaşte fapttiţ_ că 
Paul Constantinescu, datorită talentului, măiestriei şi spiritului prospectiv, a cun9scui o 
afirmare fulgerătoare, impunându-se atenţiei de la primele programări, devenind unul 
dintre elementele cele mai promiţătoare, alături de Dinu Llpatti şi Constantin Silvestii, 
colegii de generaţie. . 

Din nefericire, Paul ~nstantinescu, după răsunătorul succes al operei O noapte 
furtunoasd, începe să fie terorizat de unele atacuri tendenţioase tn presa de extrema 
dreaptă. Pe un ton neobişnuit de dur; se clama, în Porunca Vremii, drept saciilegiu, 
alăturarea pe scena OperefR.omllne din Bucur~ti a operej O noapte [urtu.noasd la miste.rul 
Constantin Brfincoveanu de Sabin Drăgoi. Compozitorul era. .. "metis iudeo-bulgar" ... , 
cerându-se pe un ton categoric, - să fie "trecut tn toate cărţile negre ale organizaţiilor 
naţionaliste, spre a fi tratat după pierit, când va fi sunat ceasul marilor rMuieli": 

Ameninţarea directă, la persoană, putea fi un serios motiv de îngrijorare pentru 
Paul Constantinescu. Evident, partitura, altădată elogiaţă, acum devenise ... "o adevărată 
mascaradă, o mixtură indigestă de porcografie, de burlesc şi de sarcasm idiot•.2} 
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~te adevărat dl inteIVenţia lui Liviu Rusu tn revista sa tot de dreapta, Iconar, a 
atenuat duşul rece, însă n-â fost tn mlsură să risipeasdl temerile. •Paul Constantin~ 
nu este de origine iudaidl, ci unul din compozitorii noştri care a scris cea mai cântată 
muzică bisericească, punând problema principiului de infinit ce stăpâneşte linia 
cântecului biserice$C. 

Când i s-au pus la dispoziţie datele cu privire la descendep.ţa românească a lui Paul 
Constantin~,Porunca Vremii areful.at să retractere afirmaţiile gratuite şi insultătoare. 
Ne facem o datorie de onoare de a pune această chestiune la punct, pentru Ponmca 
Vremu•.3) , · 

Compozitorul fiind extrem de sensibil; acest atac l-a afectat profund, generându-i 
o stare de nelinişte care se amplifica tn contextul vremii, când ofensiva mişdlrii legionare 
câştiga teren. Totuşi Paul Constantinescu dă la iveală noi creaţii, precum Simfonietta, 
Nunta în Carpaţi, devine cadru didactic al Academiei de muzică religioasă. Survine apoi 
un nou atac tn coloanele cotidianului Porunca Vremii, ceva mai atenuat ca ton decât 
precedentul, însă tot impertinent, somându-l să facil publică originea sa etnidl. în acelaşi 
context, era viz.at şi Alfred Alessandrescu, care, prompt, tşi atestă descendenţa din vechi 
familH de ispravnici ai Ţării Româneşti. Şi Paul Constantinescu răspunde printr-o 
întâmpinare, afirmând dl nu este evreu. Redacţia nu s-a declarat satisfăcută cerând •acte 
doveditoarea.¼ pe care compozitorul arată că înţelege să le prezinte numai autorităţilor 
competente. ) 

. Recrudescenţa atacurilor la persoana sa nu putea să nu~l stresere, mai ales dl nu 
puteau fi prevăzute consecinţele lor. Ca atare, a dlutat relaţii în cercuri apte să-l scuteasdl 
de necazuri., Aflându-se în redacţia muzicală a Radiodifuziunii, în perioada legionară, i 
s-a încredinţat orchestrarea cântecului Sfântă tinereţe legionarll datorat şefului său, Nello 
:Manzatti. După înăbuşirea rebeliunii din ianuarie 1941, Paul Constantinescu a avut de 
suportat consecinţe, fiind scos din respectiva instituţie şi silit să demisioneze, împreună 
cu alţi confraţi, din Societatea Compozitorilor Români. Numai că, la recomandarea lui 
Constantin Brăiloiu, care nu putea accepta . ca un talent de calibrul lui Paul 
Constantinescu să fie eliminat, a fost propusă candidatura sa în Comitetul Societăţii, ca 
ui:i gest reparatoriu, demonstrând că în breasla muzicienilor de elită a ţării nu acţionau 
alte norme în afara celor profesionale şi artistice. 

După câteva luni a început războiul, legionarii şi simpatizanţii lor fiind trimişi pe 
front în prima linie. în aceste circumstanţe, lui Paul Constantinescu i s-a facilitat o 
audienţă la Mihai Antonescu, de la care a obţinut mobilizarea pe loc, fiind încadrat la 
secţia de cinematografie a Ministerului Propagandei, recăpătându-şi astfel liniştea, atât 
de necesară pentru a compune. La numai două zile după eţlebrul "Vă ordon să treceţi 
Prutul", pronunţat de Mareşalul Ion Antonescu, marcând declanşarea războiului pentru 
recucerirea Basarabiei, Paul Constantinescu a început să compună poemul dedicat 
acestui măreţ act, încheindu-l în câteva zile, la 28 iunie 1941, expresie a puternicelor trăiri 
caracteristice respectivului moment. Cântarea Basarabiei a intrat imediat în repertoriul 
Orchestrei Simfonice şi Corului Anna tei. O cronică la concertul din Lugoj al formaţiilor 
armatei, dirijat de Ionel Geantă, oferă chintesenţa sensului avut în vedere ... •Poem 
simfonic inspirat Jin tragedia şi dezrobirea :Basarabiei•.5) . 

Prin excelenţă descriptivă, muzica · urmăreşte trasee programatice relevante 
deîndată ce se identifidl motivele itinerante ale unor celebre cântece, menite să 
simboli7.ere liniile de forţă ce-şi dispută supremaţia, într-o derulare voit accesibilă. Iată 
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de ce, scriitura nu presupune aceeaşi tehnică instrumenta.Ul de virtuozitate tntalnită tn 
creaţiile anterioare. Decurge limpede cil individualitatea, personalitatea stilisticii trec tn 
mod deliberat tn plan secundar; prevalentă apare acum percepdrea ideaticii muzicale. în 
scopul obţinerii unei pregnanţe maxime, compozitorul recurge la trei citate: doul sub 
forma unor motive, iar unul prerentându-se desfilşurat, chiar cu textul îndeobşte 
cunoscut. Motivele sunt opuse, ceea ce aduce un plus de dramatism, ca şi simboli7.area 
forţelor contrastante. într-un fel, este vorba de o concesie·filcutll ascultătorului, ca şi de 
factura nepretenţioasă. latll citatele: 
Internaţionala 

ţ Andanf,r,o (.l,Go) 

CORIJÎ $ ., J I J. ; I li 
,f .7' .. 7 7 . 

Deşteapt/1-te, Rombne 

EIWMBWS/Î l li 
Pe-al nostru steag 

IEblORi;i 

Paco soslenvlo F: ( _ 

'4 f I ( { { { [ ţ I ţ t 11 
d1P I J. ·.1 • • ,, 

Pe-a nos-1rvsreaye .scrts,,-tl-nt-l'e 

Relieful temelor de invenţie proprie, care se intersecteaz.ă, mai corect altemeaz.ă 
cu cele din categoria "împrumutate", apare considerabil mai redus, cu excepţia unei 
melopeicu reflexe funebre, plasatll în centrul poemului (vezi ex. în pag. următoare). 

Curios, compozitorul atât de ataşat coloritului românesc, pitorescului dedus din 
asimilarea unor modele folclorice, nu urmăreşte aici acest aspect, confruntarea 
dramatică tentându-l în mai mare măsură. Cu toate acestea, tema cu care debuteaz.ă 
ClJntarea B.asara,biei comportll un iz modal, cu rezonanţe populare estompate: 

Andanfino(J,50) 

,~ lJJÎluJ 1mJ}J J iJJJJi(m I 
p -== ==- = -== 

/. 
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Se mai pot desprinde careva trasee motivice, însă axele dominante sunt atnl>uite 
motivelor deja prezentate. Travaliul nu excelea7A, deşi anumite momente, creşteri de 
tensiune, acumulAri armonice converg dltre acesta. Descriptivismul determini o tentll 
enunţiativă, evocatoare, tn deplirul concordanţă cu suflul dramatico-eroic. Decurge de 
aici structurarea de tip rapsodic, perone tematice care numai arareori se juxtapun. Fluxul 
e monocrom pe respectiva ronl, asamblarea geneream opunerile· d~pă coordonatele 
fu.nctionalismului tonal Discursul diacronic are nerv şi cursivitate; fiind înscris pe o 
spirală de rewnanţă dramaticii. ·' · ·· · 

. -=== =-

Simplificând.: firul narativ al poemului Cântarea Basarabiei, se observă.~ uşurinţă 
urişătoruţ scenariu:'prima wnA,Andantino, pare să sugereze spaţiul basarabean, liniştea 
şi melancolia proprii celui expus unor primejdii. A doua zonA, Allegro agitato, o 
instaurează sonorităţile trompeţilor, intonaţiilor Internaţionalei, trimiţând spre ocupaţia 
sovieticii. Reluarea motivului aresta tot mai insistent şi împletirea sa·cu fragmente din 
tema iniţială, prin unduiri cromatice tot mai abrupte, dau senzaţia de sufocare, de 
opresiune. Evident, are loc c confruntare, o zbatere spre a scăpa dintr-o încleştare, însă 
împotrivirea e i.adarnică, sonorităţile cunoscutului cântec proletar capătă accente 
triumfătoare. 

O a tteia zonă o sustin arabescurile melodice instrumentale, melismatice, care ar 
putea semnifica suferinţa, ~ezistenţa. mai· ales dl se vehiculea7.ll celule incisive, cu mari 
salturi intervalice. Zona nu are o extindere largă, elementele Internaţionalei persistă, 
strivind orice tentativă de salvare - Furioso, pesante. 

Zona centrală a poemului o revendidl ~arcia funebre, cu o melodie; pJ4ngătoare, 
de iz oriental, desfilşurată în două valuri, la instrumentele cu coarde~ în registrul mediu, 
apoi, în acut, purtând aleanul nesfarşitelor dureri, datora.te oprimllrilor, deportărilor, 
arestărilor, execuţiilor ... După o acwiuilare so~oră, scriitura se estompea71i, tema 
funebră începe să se piardă, lăsând locul unei rone noi, în care; mai întâi, la corni, pe 
pedala colitrabaşilor şi avioloncelilor, se arţiculează u.il.,motiv ca de semnal, ca o chemare 
(vezi ex. în pag. următoare). , . 

El va fi secondat, la tromboni, de motivul.Deşteapt4-te, Romane, vestind fie venirea 
armatei române, fie începutul războiului care va aduce hl~rtatea. Apar şi reminiscenţe 

., -,... . . 
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ale melopeii funebre, însă tot mai energic, mai impetuos, mai majestuos se profilează 
motivul din cântarea notată de Anton Pann şi Gheorghe Ucenescu. Tempoul capătă 
dinamism (Pesante energico), se menţine motivul anterior printr-o expresie care îşi 
accentuează componentele eroice, pregătind ceea ce urmează. 

Ultima zonă,Allegro animato, continuă fluxul anterior printr-o temă cu alură de 
joc, arpegiată, cu embleme ce anticipă apoteoz.a, intonarea de către corul bărbătesc, în 
acompaniamentul orchestrei, a cântecului Pe-al nostru steag, al lui Ciprian Porumbescu, 
în ideea unirii tuturor românilor, încheindu-se cu: evom fi, vom fi învingători•. 

Discursul oarecum liber, din aproape în aproape, eterogen, are în structurile de 
cvartă ascendentă, de sextă ascendentă, de octavă, elemente de închegare, muzica 
poemului demonstrând nerv şi impetuozitate. Neîndoios, Cântarea Basarabiei, deşi nu 
poate aspira la clasarea în prima categorie valorică a creaţiilor lui Paul Constantinescu, 
are suficiente resurse artistice pentru a reintra în circuitul repertorial, având o conotaţie 
specială prin momentul şi ţelul pentru care a fost compus. . 

Şi mai dramatică a fost soarta cantatei Moartea Eroului, scrisă într-un interval de 
o lună (5 octombrie-5 noiembrie 1941), căci nu a ajuns să fie prezentată în public, 
existenţa sa, din cauza condiţiilor istorice şi politice, fiind tăinuită. Datorită lui Ion 
Dumitrescu, aşa cum arătam, s-a păstrat şi astăzi poate fi redată patrimoniului muzical. 
Prin substanţa artistică, Moartea Eroului ocupă o poziţie însemnată în moştenirea 
compozitorului, evidenţiind o inefabilă sferă expresivă, în care se îmbină în articulări 
generalizate, ritualurile laice şi religioase de îngropăciune. Ideea jertfei supreme pentru 
ţară, în contextul războiului de răsărit, pentru libertatea pământului românesc, este 
declarată si în Motto-ul: "Pentru eroii nostri căzuti". 

An;amblul este cor bărbătesc, mezzos~prană, bariton şi ~rchestră, soliştii 
personificându-le pe Mama celui căzut şi, respectiv, Moartea. Dialogul acestora şi 
interventiile corului conferă cantatei o tentă usor teatralizantă. Paul Constantinescu nu 
se afla l; prima încercare în domeniul vocal-simfonic: din 1936 datează Isarlîk, pentru 
soprană, orchestră de suflători, xilofon, baterie şi pian, precum şi Ryga Crypto şi Lapon.a 
Enigel, ambele pe versuri de Ion Barbu. Îi aparţine şi prelucrarea cantatei Carmen 
Saeculare, pe care a şi dirijat-o în concertul Orchestrei Radio din 31 octombrie 1937. 

Moartea Eroului, când va fi adusă pe estrada de concert şi va fi imprimată şi 
publicată, va marca un maxim punct de interes datorat ţinutei profesionale 
neconciliatorii, înfăţişându-l pe autor în căutarea unei expresii tragice, a unei muzici de 
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adâncime, prospectand teritoriile tensionate ale sintezei dintre baladă, bocet şi prohod; 
ale eroicului. prefigwind pagini din Simfonia în Re major, oratoriile Naşterea Domnului 
şi Patimile Domnului, precum şi din opera Pa,w Lesnea Rusa/im. 

Se poate afirma ca ID aceasta partnura comvvuLu1 ul dă glas principiilor expuse 
în articolul Specificul naţional în muzicil publicat în revista Meşterul Manole, afiliindu- se 
tezei lui Emil Cioran, susţinând că în mişcarea muzicală modernă trebuie să înscriem ... 
"un fenomen original• ... în consecinţă, ... •să ajungem la elementele- primordiale ale 
cântecului popular şi bisericesc, pe care, dezvoltându-le conform naturei lor, să le putem 
duce până la stadiile tn care ele ar fi capabile de a produce acel fenomen către care tindem, 
creatia artei muzicale românesti•.6) 

' Într-un fel, Moartea Eroului depăşeşte caracterul experimental, atingând 
dimensiunile unei pledoarii pentru ceea ce se dorea a f! ~uzi.ca romanească modernă, 
fiecare notă, fiecare măsură se articuleai.ă în virtutea unor inflexiuni arhaice modale. 
Nimic nu pare citat, totul fiind conceput într-o manieră care sună tn consensul filoanelor 
muzicii noa:.tre dintotdeauna, reali7.ându-se o zicere modernă, puternic interioriz.ată. 

O introducere, Andante sostenuto, aduce prin melopeea violoncelilor un motiv 
introspectiv, gravat pe ambitusul unei cvinte micşorate, cu mers oscilant, încheiat 
printr-o formulă cadenţială dorică, dinamizat prin ritmul în contratimpi şi sincopat al 
coroilor. 

Andanfe 
~ poco esp1Fss. · , 

i I~ ~ . 1 .11 
p -=== ~ 

-=: ==--':mcf1, m I; ffi__fl _:_fi Ir 
a . F-----~ ~ ,, C •c:. , 

. . ., ' -

Motivul se reia la dominantă, apoi se variaţioneaz.ă, formula ritmică de la fagoţi 
şi corni, într-;9. extensie, pregăteşte intrarea corului, a vocilor grave, înscriindu-se 
pen1ulaţia minor:- :major, cu cadenţare dorică, do minor, lansând ideea dominantă a 
Cantatei, într-o.formulare ce favorizeaz.ă retorica mioritică, •în lumina zorilor, osteanul 
a~~ • 

·'Anclânfe -= ~ -== =-- ..... ·. · -~ 

a=®; 172f t tt t , ~r- 11t r 2frt--r:r ri,. ,pM 
.PP in_· fu-rni ..... nq ZO-ri-/o;-,, OS-fea-nula mu-l'if_ 

J 

10 

https://biblioteca-digitala.ro



Sonorităţile instrumentale finalizea7.ă printr-o arcadă ascensională, irizând 
întregul diapazon, sugerând un acord alcătuit din sunetele parcurse, un soi de cluster, 
am spune astăzi. Revine motivul din introducere, în modul la, reiterând dialogul 
instrumentelor grave cu timbrul başilor şi baritonilor din cor, conducând la decantarea 
a două reprize de alură homofonă, în metru alternativ: 3/4 şi 4/4: " ... Rană adâncă-n 
pieptu-i tânăr, pe argint de zale a-nflorit; Codrii i s-au închinat, ca-n faţa unui împărat" ... 
Discret, pentru a nu conturba reflexiile comentatorului, inflexiuni timbrale vin să 
întregească atmosfera glacială. 

Printr-un recitativ coral, compozitorul derulea7A vitejeasca sa faptă. • ... Spada-i stă 
la cap de pază, Semnul ei pe trup aşea7A, Cruce-albastră umbră deasă, Spada lui i-a fost 
mireasă". O altă licărire melodică la viori are darul să proiecteze discursul către o frază 
corală cu sensuri mioritice. " ... Trei ciobani l-au lăudat,- Trei luceferi blânzi din sat" ... 

Este interesant de observat, că fluidul sonor care se deapănă nu oferă teme 
generoase. Dimpotrivă, meticulozitatea dăltuirii ·conferă aspectul unei derulări 
complexe, n.u prea încărcate, aureolate de rostul translucidării versurilor. Este un fel de 
declamaţie menită să sugereze nemărginitul sentiment al durerii, pricinuit de moartea 
unui vlăstar atât de tânăr, o jeluire ondulatorie, cu învăluitoare metamorfozări. 

Ceea ce urmează,Allegro, încredinţat la trei voci grave, egale, care cântă armonic, 
sunt Ciobanii, transpunând într-un cadru mirific, propriu colindelor păstoreşti. Şi aici 
metrica este şchioapă, alternativă, propunând distilări folclorice de elevată generalizare: 

Alle.frellh (/. :I} 
p ===- = 

9:2 •ttf :1[; 1Vl ,,rtt ,:. t t m 
'"lf Urn-blă LJo_mnul pe pă--mlnl, 

7 ==-- r-i 

tl'M •-= ţ {1 #fo•# 18 ţ;f 1 I 
\.:.I 

.J>om-nu-lv1~ le _ru / ____ _ 

Ciobanii cântă două fraze desfilşurate, cu susţinere instrumentală ( cvartetul 
corzilor şi cvartetul instrumentelor de suflat de lemn) transparentă, dinamizată ritmic în 
încheiere. Pulsaţia orchestrală e ca o punte spre reiterarea de către cor a sintagmei, "În 
lumina wrilor, oşteanul a murit" ... , căreia i s-a încredinţat funcţie de refren, de factor 
cinetic. Lin, se accentuea7A ireversibilitatea situatiei, terta mică, derivată din motivul 
corului, acum la viole, pecetluieşte imaginea. ' · • 

Paul Constantinescu forează în adâncurile etosului folcloric, smulgându-i atribute 
esenţiale, apropiindu-se, într-un fel, de universul enescian al partiturilor din faza de 
maturitate. Edificatoare poate fi secţiunea care se instaurează, Andante, încredinţată 
îndureratei Mame, purtând reflexele unuibocet, o jeluire, o plângere. în două fraze de 
liberă desfilşurare ca formă, cu tentă asimetricii, 6+4, se profilea7A o melopee, încadrată 
într-un mod cromatic, de ambitus restrâns: fa diez - sol - sol diez - la - si bemol - do - re 
bemol. Si aici metrica e alternativă, ceea ce se realizează expresiv fiind de o neobisnuită 
forţă dr.'tmatică. Tensiunea sporeşte cu contrapunctarea efectuată prin liantul co~ului 
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englez, peosdnato-ul ritmic al instrumentelor de coarde, ce propun acorduri disonante 
,Nu este numai durere tn aoeste momente ci şi ură, furie, revoltă împotriva Morţii ] 

A d ·1.· o 
/ \ n ran 1n p -- . - . 
,1 .. T I .. Ol fi--UI 

\ m.r -,.,, 

•1: J,k 
~- ..,4.. 

. ,,...._ . Io . LI., ,:- I: • • L~ • 0 • • • . . - - = -.- ·--· • • • p ........ . • • • ·-.../• 
- - -'---------✓ 

-= ==--
7 

al mQr-,hi" val j}-vn __ /E>a fi-a 
J 

cresc.poco iJ poco 

:;/ins, ------A-ri-pa moar-ka si-a-n-fins-
' 

-== 

cr>t>sc. poco a poeo 
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7 

'. '. '. ·--~ ~ , ;. ~ . . 
V0/--111C-- /i -iJ Cll --prins,------,;.,..,., .. -. -

în ~eplidl, Moartea; afişând o •manieră fermă, imperturbabilă, recitativică 
oarecum, tempo Marzia/e cere Mamei să nu plângă, căci fiul ei n-a murit, fiind răsplătit 
de cer să devină erou. La început, vorbele Morţii, aidoma loviturilor bulgllrilor de 
pllmânt, se desfilşoară pe un coral al instrumentelor de alamll, apoi, în întreaga orchestră 
se surprind planuri antagonice, suflători de lemn destaşoară o aridă melodicii de salturi 
mari, pe fundalul corzilor precipitate, într-un ostinato ritmic. Se interpun apoi şi 
alămurile întreţinând starea de sufocare, de implacabil. 

De fapt, dialogul Mamei cu Moartea marchează secţiunea a doua a Cantatei. 
Mama nu ezită să-şi exprime dezgustul pentru cuvintele ce aude, pentru ea contează dl 
fiul nu mai este în viaţă. într-o altă inteivenţie, Moderato, Mama contracarează intenţia 
de liniştire, de resemnare recomandată de dltre Moarte, arătând cum a pregătit feciorului 
o viaţă demnă, frumoasă, ca acum să se spulbere totul. Discursul capătă turnuri noi prin 
şerpuitoare formule ale violelor şi fagoţilor, pe fundalul de triolete de şaisprezecimi ale 
viorilor. Aici se desconspirll o structură terii.ară, pornită cu: "O, moarte, cum te urăsc" şi 
încheiată cu " ... o; moarte, cum să- ţi plătesc". Corul parcă ia p_artea Mamei, tânguitor, 
printr-o formulă motivică, melodios articulată, cu rapeluri din intervenţia iniţială, mai . 
exact, din intervenţiile anterioare. "Plâng văile, munţii n plâng" ... Altfel spus, la durerea 
Mamei se asociază tot ceea ce este românesc. .. Din ce în ce mai impetuos se identifidl în 
planul instrumental sonorităţi cu pathos eroic, semnale, acorduri succesive. Corul 
concluzionează în unisonul vocilor, izoritmic, ca un v~rdict definitiv, "Lanţuri de negură 
pieptul îi strâng, de paloşul duşman lovit": 

ModeNfo 

Lan-jvride ne-.fu-ra~ ,oie,o-kl ii ş/riÎ7f' ele pa-lo-;5ul dup-manlo-
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Din nou Moartea intervine, o formulă în grav a contrabaşilor şi violoncelelor 
instaurea7.ă atmosfera, cu voce fermă, în mers treptat, decisă, îşi continua ideea, • ... Eroul 
monrutntul şi-a biruitJ Taina fiinţei şi-a dezlegat• ... E o declamaţie cantată, încheiată în 
sonorităţi eroice. Orchestra într-0 generam.are, Grandioso, subliniaz.ă ideea jertfei, 
contrabaşii împreună cu violonrelii susţin o cantilenă cu iz funebral, ce . trimite spre 
timpuri îndepărtate, ca o contopire a trecutului cu prerentul, sacrificiul suprem fiind o 
componentă a vieţii. Atât în versuri, cât şi în muzică se ~ temeiuri filozofice, 
adevăruri ale existenţei care au un puternic efect potenţator, mai al~ că ceea ce se înalţă 
în plan sonor vizea7.ă stllrile sublimului. 

·. Ceea ce urmea7.ă, Marziale tranquillo, constituie secţiunea a treia a cantatei, o 
amplă pagină corală, cu o inserţie atribuită Mamei, pe cuvintele "Facă-se voia Ta, 
Doamne", echivalAnd cu resemnarea în faţa crudului destin. Corul, prin vocea başilor, 
mai întâi, ca într-o contemplare, enunţă motivul "Nemuritor spre ceruri se-nalţă", având 
în instrumentele cu registru grav, o contramelodie, tot de iz bisericesc, ceea ce amplifică 
expresia. Tenorii secunzi şi, apoi, tenorii primi reiau imitativ acelaşi motiv, tot mai 
impetuos şi măreţ. 

f../e ___ 1nu-ri- f or-- spre ce-ruri se ~n-nal-/a---
-=== 

'-------r---
maccatn 

Este, într-adevăr, o rugăciune, odată cu versurile ' 0Doamne, primeşte a vieţii 
lumină0, afirmând-0 fără echivoc, dezvoltându- se prin extensie, pentru ca în final să 
revină într-o altă formulare, sintagma 0 Nemuritor spre ceruri se-nalţă•. Rugăciunea 
domină finalul Cantatei, având câteva faze. Unnea7.ă corul ă cappella cu 0 

• •• Domul este 
Păstorul. Domnul este izbăvitorul•, vocile grave desfăşoară o cantilenă de sorginte 
tradiţională bisericească, în glasul VI, cu o cadenţare ce pledează pentru clasa 
compozitorului. Şi aici se recurge la măsurile·alternative. 
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ReliJ1ioso 
·../Jo,n . 

mp ~ -== 

/ Î 

____ 11t1I' 

Bs - le Pas-lo~ 1ul 

Orchestra pregăteşte o secţiune măreţă, cu acc,ente eroice; slăvitoare, Allegro, de 
efect, pe versurile "Nemuritor spre ceruri se-natţă•: 

Sonoritatea se amplifică, aceleaşi vers_uri şi -~corduri luminoase .P.,eţsistă, pentru 
ca în final, în codă mai corect,Piu animato, pio7)ţatea.~ ~ -_interp~ în a~tă ambianţă 
de reculegere, rugă şi recunoaştere a măreţei fapte a erouJ~textul esteaceţaşi: •Doamne, 
primeşte a vieţii lumină", cu încărcătură simbolică. 

Fără nici o îndoială, cantata Moartea Eroului dezvăluie un univers muzical 
generos, de substanţă, reali7.at cu siguranţa şi dăruirea maestrului Virtuţile tragice ale 
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acestei muzici sunt într-un anume sens unice, fapt pentru care cântarea ei publicii se 
recomandă filră întârziere. 

Cunoscut pentru creaţii cu profil comic, satiric, liric, epic, dramatic, iată dl Paul 
Constantinescu are resbe şi pentru expresia tragicii, într-o aldltuire ce se impune, 
datorită valorificării straturilor cu reflexe bii.antine, tn realităţile spaţiului sonor 
carpatic. Cunoscând această cantată, se va găsi mai uşor calea spre înţelegerea Simfoniei 
în Re major, a Oratoriilor şi a Triplului concert. în plus, Moartea Eroului indicii felul în 
care compozitorul a valorificat, în sensul cel mai creator, experienţa sa tn domeniul 
folcloric şi al muzicii biserice.,ti, conferindu-i o aură considerabil mai sintetii.ată, mai 
elaborată şi mai elevată, translând-o spre sferele eroicului, spre culmile meditaţiei 
filozofice. 

Ansamblul complex necesitat pentru interpretarea acestei partituri nu s-a putut 
găsi în anii războiului, astfel dl, deşi conţine o muzicii de adâncii expresie, ea nu a putut 
fi abordată. Mai mult, prin poetica sa, axată pe jertfa supremă pe frontul de răsărit, prin 
muzica de o neobişnuită expresie tragică, încărcată de sonorităţi religioase, aceas~ 
cantată era indezirabilă, prilejuind mari necazuri autorului în anii de după 1945. Dealtfel, 
era aceeaşi situaţie r.a şi în cazul Cllntibii Basarabiei, însemnând puncte negre în dosarul 
de cadre al compozitorului. Aproape o jumătate de veac, aceste două titluri s-au aflat 
sub semnul interdicţiei, încarcerării, extirpării din patrimoniul român~. 

S-ar putea susţine că nota tragică a conţinutului expresiv şi ideatic s-a răsfrânt 
nemilos asupra destinului lor. Vrem să credem că statutul acestor partituri, datorate 
unuia dintre cei mai străluciti muzicieni, s-a schimbat în zilele noastre sinu va trece mult 
timp până le vom vedea pe afişele de concert. Dirijorii care îşi vor asuiiia nobila misiune 
de a Ie prezenta, cum ar spune George Breazul, vor binemerita recunoştinţa 
melomanilor. 

NOTE 

1. Aducem mulţumiri maestrului Ion Dumitrescu pcntru amabilitatea de a ne pune la dispozitie 
manuscrisele. 

2. Bogdan, Nicolae. Un socrikgiu. în: PorullaJ Vremii, IV, 251, 7 noiembrie 1935, p.1. 
3. Rusu, Liviu. Cuv4nt ciilre pru:taii. în: Iconar, 1 aprilie 1935, p.4. 
4. xxx Tribuna cililoriJor. Precizări. în: Porunca Vremii, IX, 1710, 1 august 1940, p3. 
5. xxx Tumad Corubu p OrcJu:strd Simfonice aArmalei. în: Vestul, XI, 2634, 1 noiembrie 1941, p3. 
6. I, 3, Martir, 1939, p.22-23. 
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